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ucossul României în chestia 
externă. 

Ultimele telegrame sosite din Bacu-
jfî, confirmă ştirea că guvernul a fost 
mat sub preşedinţia dlui Vaida Voevod, 
u a luat portofoliul externelor. 

intre ministeriabili se menţin, după te-
tramele sosite, dnii M. Popoviei, A. Vlad, 
ï Pop, Şumuleanu, Răducunu, Madgearu 
! Bontescu.-

Până in momentul când scrim aceste 
înduri, nu se ştie precis, ce anume portó
im a primit fiecare din personalităţile 
Mice indicate mai sus. 

D. general Văitoianu a asigurat presa 
i nici un general nu va lua portofo-
il războiului. 

Un fapt de o covârşitoare importanţă 
ste acela că pacea a fost iscălită. 

Iscdlirea păcei de către noul cabinet 
'aida, a fost făcută posibilă de atitudinea 
Werinţei, care a trimis României o notă 
mciliantă şi în care revine asupra unora 
k condiţiile ce ni se impuneau. 

Faptul că Antanta a înţeles im-
vsibilitatea în care se găsea România de a 
mna tratatul în nişte condiţii alăta de 
'/ele pentru prestigiul statului român, con-
titue o probă a lărgimei de vedere şi a 
knelor sentimente de care a fosi însufleţită 
Conferinţa din punct de vedere almenţinerei 
knelor raporturi între Aliaţi. Dăm mai fos 
modificările ce au fost aduse tratatului de 
(dire Conferinţa de pace. 

1 Consiliul şterge din preambulul trata-
iDlui cu Austria menţiunea că România nu a 
fost recunoscută independentă în congresul 
delà Berlin, decât cu rezerve. 

2. Acceptă modalitatea sub care s'a fă
cut printr'un decret-lege rezolvirea chestiunei 
evreeşt/, declarându-se satisfăcut de felul cum 
a fost rezolvită această problemă. 

3. Renunţă la orice amestec sauinspira-
tiune în ceea ce priveşte legile pe cari Ro
mânia va crede necesar că trebue să le facă 
io legătură cu minorităţile sale etn'ce, Liga 
naţiunilor neputâud să îşi impună punctul său 
de vedere, ci colaborând numai de comun a-
cord cu guvernele ţărei la elaborarea acestor 
legi, şi, în sfârşit, în ce priveşte frontierele 

4. Să acorde rectificări de graniţă locale 
după o nouă cercetare a situaţiei de fapt. 

/mediat ce s'a aflat de noua întorsă
tură a lucrurilor, legaţiile Puterilor An
tantei, au radiografiat, guvernelor respective, 
ştirile cu privire la noul guvern. 

Chiar în cazul când pacea nu ar fi 
fost semnată, legaţiile nu ar fi părăsit 
lara. 

In toate cercările politice, Iscălirea 
păcei în condiţii atâta de favorabile nouă, 
se socoteşte ca un mare succes al bărba
ţilor de stat trans Ivănenl şi în special 
mare! influenţe de cari aceştia se bucură 
In faţa conferinţei. 

Făcea iscălită în aceste condiţii sal
vează situaţia, face să rămâe neştirbit pre
stigiul naţiunei şi dă dreptate energiei cu 
care au fost apărate drepturile româ
neşti. 

Şezătoarea de astăzi. 
Impresionaţi în mod plăcut de reuniunea 

organizata pentru astăzi de Societatea doam
nelor române în saloanele Grucei Albe, ne 
întrebăm: ce expresiune fericită ar putea să 
definească mai cu preciziune caracterul adu-
nărei şi să pue tot de o dată în lumină frum-
seţea scopului şi intenţiilor ei. 

Şezătoare? Desigur, de oare ce în sen
sul în care acest cuvant este înţeles în limba 
noastră, nimeni nu ar putea să conteste adu-
nărei importanţa sa deosebită din punct de 
vedere cultural. 

Ceai artistic, literar? Fără cea mai mică 
îndoială, întru cât în timpul în care mâinile 
fine ale reprezentantelor elitei intelectuale 
arădane vor servi băutura parfumată şi prăji
turile pregătite cu o deosebită îngrijire, va 
avea loc şi un delicat program artistic, alcă
tuit după toate regulele artei şi aşa după cum 
ne şopteşte conştiinţa — după normele celui 
mai perfect bun gust. 

Mişcătoare şi lăudabilă iniţiativă aceea 
care serveşte în acelaş timp şi utilul şi frumosul 
şi care tinde la apropierea cât mai strânsă a 
inteligenţelor şi caracterelor, punând astfel cele 
mai delicate procedee în serviciul unui mare 
scop naţional. 

Importanţa culturală şi artistică a şeză
torilor acestora — ne exprimăm astfel deoarece 
sperăm că ceaiul ce se dă astăzi nu va fi cel 
dintâi şi cel din urmă — credem că nu va 
scăpa nici unuia din bunii români, cari prin 
însă-şi această calitate sunt ţinuţi să se inte
reseze de tot ceeace priveşte întărirea senti
mentului de solidaritate în sânul societăţei ro
mâneşti cum şi de toate sforţările făcute în sco
pul desăvârşire! idealului nostru naţional şi 
social. 

Trebue să amintim totdeodată că sumele 
ce vor rezulta pe urma serbărei date de 
doamnele române, sunt destinate unor înalte 
scopuri filantropice şi din punctul acesta de 
vedere, ne amintim cu satisfacţie că niciodată 
societatea arădană nu a refuzat concursul său, 
ori de câte ori a fost vorba de iniţiative ge
neroase, menite să aline suferinţele acelora 
cari au avut de suferit pe urma unui război 
îndelungat şi oricând s'a ivit prilejul de a se 
pune în serviciul unui înalt scop umanitar. 

Toate aceste consideraţii, întăresc con
vingerea că la şezătoarea de astăzi va parti
cipa întreaga societate din Arad, pentru a se 
da astfel o probă strălucită de modul cum se 
înţelege să se răsplătească munca desintere-
sată şi zelul fără de limite al Societăţii doam
nelor române, a cărora întreagă activitate se 
desfăşoară fără preget şi armonic, în interesul 
binelui obştesc. A. 

0 declaraţie a deputafîlur ruteni. 
Deputaţii de naţionalitate ruteană din 

părţile Maramurăşului şi Ugocei au dat o 
declaraţie, în care îşi exprimă sentimentele 
de nemărginită recunoştinţă pentru Regele 
României care a îngăduit poporului rutean 
să-şi trimită reprezentanţi în parlamentul 
român din Bucureşti. 

Poporul rutean îşi leagă soartea şi spe
ranţele, şi toată fericirea şi viitorul său de 
soarta românilor alipiţi pentru totdeauna. 

Protestează contra tendinţei cehoslo
vace de a rupe acest teritor de România 
fără învoirea şi consentimentul poporului 
rutean. 

Aceiaşi deputaţi ruteni declară că întră 
în partidul naţional român din Transilvania 
şi părţile anexate. 

Pro domo, Domino Suo9 

gratias*) 
De Perpessicius. 

Iţi mulţumesc, o ! Doamne, că 'n fine am o casă! 
Că s'a sfârşit calvarul şi pot să intru 'n clasă 
Cu-o faţă mai senină, cu zâmbetul amabil 
Al omului ce are un domiciliu stabil; 
Cai risipit furtuna ce se ivise 'n zare, 
Că n'a fast în pustie umila mea rugare, 
Că ai înfrânt ispita şi 'nvins ai advocaţii 
Ce stăruiau să nu pot să-mi stabilesc Penată... 
Atâta bucurie mi-ai revărsat îa minte 
Că nu-mi cred fericirii şi 'ntreb au nu mă minte? 
Cum ? ! S'a sfârşit de astăzi cu acel pelerinagiu 
La toţi oficialii, cu nelipsitul stagiu 
La porţile discrete, cu zâmbete banale, 
Cu 'nduioşări de frate şi-asigurări formale? 
Cam?! m'or uita de-acuma portarii şi slujbaşii 
Ce mă ştiau prea bine şi-mi cunoşteam chiar 

paşii? 
N'oiu mai urca de astăzi atâtea scări înalte, 
Ca desnădejdea iarăşi, în pripa unei halte, 
Aceeaşi îndoială în mine să-şi deştepte?: 
*De-ar fi până la tine, o Doamne-atâtea trepte 
iCâte-am urcat, dearândul, de-o lună încheiată, 
*Ar fisă-mi iau nădejdea de-a te vedea vreodată/« 

Ba chiar credeam, o! Doamne, că m'ai uitat 
deapururi! 

Căci vechea mea odae. între-alte mari cusururi, 
Asemeni unei temniţi, rí avea nici o fereastră. 
Nu răzbătea de-afară, în ea, nici o albastră 
Fărâmă din azurul ce-l risipeai în aer. 
Un singur bec electric torcea un firav caer 
De palidă lumină şi nici-o 'nfiorare 
Nu alerga 'n oglinda cu apa stătătoare; 
Cu unica ei limbă, deapururi încleştata 
Pendula, în sicriu-i de aur, leşinată 
Ca zâna din poveste dormea un somn de vraje. 
Se scuturau copacii în două peisaje 
De toamnă acăţate, în eue, pe perete; 
In bagdadié ploaia pictase pe 'ndelete 
Un cap de Beethoven şi când pornea să ploae 
O armonie sfântă se revărsa 'n odae 
Cu apa cadenţată '« lighianul pus sub dânsul. 
Un prunc Usus, ce parcă n'a cunoscut ce-i 

fplânsul, 
In braţele Măriei zâmbea dintr'o icoană; 
Antone Paduanul, cu graţii de cucoană 
Tindea un ram cu-o floare aproape ofdită 
Şi-un crucifix pe-un maldăr de salce înflorită 
/şi rezemase capul în pieptü fără vlagă, 
Cu-o dâră, între coaste, de sânge scurs prin 

/plagă... 
..Erai atâtde-aproape, în multele-ţi imagini 
Şi'n sufletul meu, totuşi, ca 'n tristele paragini 
Nu răsuna, o! Doamne, divina ta prezenţă. 
Căci vechea mea odae, perfectă vizuină, 
Intre-alte mari cusururi, rí avea corespondenţă 
De loc, cu vasta boltă de-azur şi de lumină ! 

Dar azi, o! Doamne — asupră-mi ţi-ai revărsat 
tot harul! 

Căci noua-mi locuinţă surâde chiar şi 'n varul 
Cel năpârleşte zidul pătat de igrasie. 
O boltă de zăbrele pe care întârzie 
O viţă ne'ngropată, te 'ntâmpină din poartă 
Cu mici cârcel de aur şi-un nimb de frunza 

[moartă. 
In globuri roz de sticlă grădina pare roză 
Şi roză frunza care cu-o grea tuberculoză 
Doreşte în noroae un pic de clorofilă. 

*) Din Albumul arădan. 



Un ram uscat de vişin, de ţi-i mai mare milă, 
In globul roz de sticlă, e-un roz salcâm în 

{floare.. 
...Şi iatâ-mă 'n odae : melancolii de soare 
De toamnă, se strecoară prin marile drept-

junghiuri, 
De sticlă din ferestre; scânteetoare junghiuri 
Descrie fumul care se 'nalţă din căminuri; 
O vrabie, pe-o casă, şi 'nchipue stninuri 
De vară şi pe aproape de-acoperiş virează 
Aeroplanul ager, a zărilor sfârlează 
Amurgul în coroana de arbori din ograda 
Din faţă 'şi ţese cuibul şi 'ndată toată strada 
Se 'nneacă, pe încetul, în umbra cea mai fină. 
Un lung răstimp se trece în linişte deplină 
Şi 'ntr'un târziu, pe stradă, seaprinde-un bec 

[stingher, 
O stea, mai sus, îşi bale un cui de-argint pe cer 
Şi 'n brazda unui nour răsare şi Oaia-Noul. 
Şi-atunci, gândind că toate, câte-a urzit panoul 
Ferestrii din odae sunt datorite Ţie, 
Aşi vrea s'mpac co jertfă a ta mărinimie 
Şi cum nu am nimica mă 'nchin, m'usez la masă 
Şi-ţi mulţumesc, o! Doamne,• că 'n fine am 

o casă. 
15/XI 1919. 

Un surogat pentru transfuziunea 
sângelui. 

La Academia de ştiinţe din Paris pro
fesorul Quenu, vorbind în numele doctorului 
Barthélémy, a prezintat o expunere asupra 
studiilor şi experienţelor tacite de acesta din 
urmă pentru a" salva dela moarte sigură pe 
răniţii cari au smerit o emoragie puternică şi 
pentru cari n'a tost cu putinţa să se recurgă 
la o transfuziune de sânge. Noua metodă 
constă în administrarea unei infuziuni, a unei 
soluţiuni istorice de gumă arabi, à şi sare 
marină. După ce a experimentat această m e 
todă asupra a nouă câini cu totul scurşi de 
sânge şi cinci caii mai aveau puţin ca să 
poată supravieţui, dr. Barthélémy a făcut o 
experienţă la un caz disperat al ununi om 
rănit care nu mai putea fi altfel salvat. Expe
rienţa a reuşit şi pacientul n'a sucombat. In
teresul acestei metode constă în faptul că o-
feră chirurgului care n'are posibilitate să facă 
o transfuziune de sânge, un mijloc de a în
cerca o salvare cu mari şanse de ruşită, un 
mijloc întotdeauna la îndemână. 

Pentru copiii Sipsiti din Şepreuş» 
— Darul unui căpitan român. — 

D. căpitan Nicolae Soare dela regimen
tul 5 obuziere dui Târgujiu, s 'a prezentat 
ieri la subprefectura judeţul' i Arad. Dsa a 
spus diui subprefect că a fost zilele trecute în 
comuna Şepreuş, unde a văzut cop i i fără în
c ă l ţ ă m i n t e şi lipsiţi de haine, care să le apere 
trupul fraged împotriva intemperiilor vremii 
d e iarnă. 

Mişcat adânc de nevoile copiilor de ţă
rani din Şepreuş, adat dlui subprefect o sumă 
de 2000 coroane rugându-1 să distribue suma 
copiilor Iiosiţi din comuna Şepreuş, iar altă 
sumă de 500 coroane ca începutul unui fond 
uentru biblioteca elevilor şcoalei din Şepreuş. 
D. prefect I. Marşieu care era de faţă şi d. 
subprefect Mlădin au mulţumit diui căpitan 
Soare pentru frumoasa faptă. 

In jurul ûmmm d-.n Halali. 
Gu privire la deraiarea din Galaţi, despre 

care am vorbit, se comunică următoarele amă
nunte: " Q 

Trenul d e pasageri, compus dintr'o ma
ş ină şi 5 vagoane a rh ip l ine cu p a s a g e r i , ple
ca t s p r e Reni în z iua~l D e c e m v r i e c. cu d e s 
tinaţia s p r e . Ulteriorul B a s a r a b i e i , c â n d a ajuns 
la curba m a r e din s p a t e l e fabricei de l e m n e 
aia p r ă b u ş i t d in c a u z a terenului slab. Vagoa
nele s ' au r ă s t u r n a t . 

Au fost scoşi de sub vagoane 3 morţi 
şi 4 răni ţ i . 

L u c r ă d l e d e s a l v a r e cont inuă. . L a faţa 
locu lu i a u sos i t şefii au to r i t ă ţ i lo r civile ş i m i 
l i tare : : V-WfoW f\ 

Cadavrele şi răniţii a u fost transportaţi 
la ̂ spital. . 

u sensoare . 
Iubiţi colegi, 

După şase luni de activitate în comun, 
azi mă despart de voi. O fac, nu fără păreri 
de rău, căci munca noastră continua şi ein« 
stită, de fiecare clipă, a stabilit între noi, cei 
puţini, care am scris acest ziar, puternice le
gături sufleteşti şi de prietenie. 

Chemat în alta parte să-mi desfăşur acti
vitatea, ne despărţim dr*gi prieteni, cu o prie
tenească strângere de mână. 

VASILE SAVEL. 
publicist şi advocat. 

• 
Plecarea dlui Vasile Sovel din redac

ţia ziarului „Românul" cauzează o nespusă 
părere de rău tutulor tovarăşilor săi de 
luptă cari au avut prilejul în timp de şease 
luni de zile, să aprecieze şi talentul şi loia
litatea şi cinstea profesională a distinsului 
prieten şi coleg. 

Coloanele ziarului „Românul* conţin 
în ele articole preţioase din punctul de ve
dere al formei şi al elevaţiunei de gândire, 
ce pun în evidenţă o concepţiane şi un 
suflet. 

Convinşi că colegul lor va continua să 
lapte mai departe în presa unde a lăsat în-
tipărirea unei puternice note personale, 
membrii redacţiei „ Românului" în numele lor 
şi în acela al direcţiunei, exprimă pe această 
cale colegului lor Vasile S avei expresia ce* 
lor mai smecre păreri de rău şi a adâncu
lui lor sentiment prietenesc. 

— Terminul fixat pentru procurarea le
gitimaţiilor de identitate de către locuitorii 
Aradului, şi care avea să expire Luni în 8 
Decemvrie, va fi prelungit cu 10 zile. Cererile 
pentru legitimaţie de identitate se pot face 
deci până în 18 Decemvrie. 

Az% după masă, Ia ore e 6, se va ţine în 
sala mare a oţetului Crucea Aibă.- şeză
toarea »Reuniunei femeilor române din 
Arad, organizată In scop filantropic. Pre
ţul de întrarelOcor. de persoaoä . 

— Ziarele maghiare din localitate au 
publicat o ştire, după care streinii, cari au 
devenit proprietari de case in timpul şederei 
lor în Arad, nu vor fi repatriaţi. 

Suntem autorizaţi a desminţi aceasta 
ştire nebazată, precum şi ştirea că lucrările 
birourilor de repatriare s'au suspendat până 
la un termen oarecare. 
'• * D '• . . ' 8 1 Sitei) 

— Din partea comandamentului divi
ziei, primim următoarele : 

In ziua de 4 Decemvrie 1919 ora 7 
seara, din cauza unei imprudenţe s'a ivit un 
incendiu, în gara Ghioroc la trenul de mu-
, aţi ani al diviziei 2-a Inf. 

Graţie devotamentului şi curajul lui fără 
seamăn al soldaţdor, cari formau garda a-
celui tren, focul'a fost repede localizat. 

Sub imperiul datoriei, prin ploaia de 
gloanţe şi schife de obuze ce exploadăii, a-
ceşti soldaţi, puţini la număr, au decuplat 
vagon cu vagon şj conduşi de cea mai sub
limă abnegaţie au scăpat cea mai mare parte 
din vagoanele încărcate, pe cari cu eforturi 
supraomeneşti le au depărtat de lângă cele 
ce ardeau, oprind astfel întinderea incen
diului. 

— Dna Hortense baron Pop c dăruit 
primăriei Arad chipul marelui voivod Mihai 
Viteazul încadrat într'o frumoasă ramă 
aurită. 

Chipul marelui Voivod, conform dorin
ţei donatoarei, va fi aşezat în sala festivă a 
primăriei în locul de frunte, pe peretele din 
faţa intrării. 

— Telepatie şi sugestie. Puţini oamen 
sunt înzestraţi cu facultatea de a şti cunoaşte 
gândul şi a primi poruncile altui ont, iăiă \ 
i se comunica actstea, iar de altă parte dej 
şti supune deplin voinţei sale pe alţii, indivis 
siDguratici s'au mase întregi de oameni, a 
puterea primirei sale. Sylon e acel măiestri 
tânăr, pe care, inzestrat fiind cu o miracti] 
loasă facultate, îl putem numi maestru { 
voinţei şi stăpânirei pe sine. Apariţia lui, prH 
virea lui arzătoare, ochii lui deschişi trezeşti 
cea mai mare simpatie, far experimentări 
miraculoase storc cea mai mare admiraţia 

In turneul său de până acum a fost prit 
tutindeni însoţit de calde simpatii şi însufleţire 
delirantă. Acum ei vine la Arad şi avem speJ 
ranţă că şi publicul arădan îl va şti aprecitj 
şi se va delecta la reprezentaţiile ce li 
va da. A.-7ffi 

1 
- Conducerea secţiei criminale dela politjt 

din Arad a fost îqcredinţată diui Aurel Poj 
povici, care totodată e şi subşef al acestei 
poliţii. 

x Sanatorul Dr. Mann, Arad, str. 
zinezy nr. 10. Camere cu vederea spre parc, 
Sala de operaţiune aranjată modern. Cuină die-
teiică Laboratoriul de Röngíen. Therapia moderni 
AKgerea meqciiiúj după plac. Ma Ú 

x Avântul n o u at industriei niaşînelol 
agr ico le romaneşt i . 

Cu bucurie putem constata un avânt a iiţ 
dustriei maşinelor agri ole al României, precum 
pieţele industriei maşineloc indigene iară sa In 
vieţueze, ce să dovede prnt*ao ea, că cea ma 
rriare fabrica maşinelor agricole indigene a firme 
And. Rieger în Sibiu a început cu nouă puteri 
să ridice industria maşinilor agricole Iarăşi a 
înălţimea aceia, pe care era înainte de stagnata 
idustn: i maşmelor prirl război. 

A ;ci alăturat voim, să dăm nişte lămurit 
despre firma And. Riegi-r spre orientare cornii 
menţ lor. 

Fabrica de maşini agricole a fiinmëi Arai 
Rieger s-a fond t în anul 1868, adeci consil 
de mai mnlt ca 50 de am, şi prin calităţi emS 
nente a tuturor productelor indust ie) de maşini 
agricole, firma aceasta azi a putut să-1 ţină b 
cui făra concurenţă nu numai în ţara internă ci 
şi departe afară din graniţele ncastre. 

Fabrica de rriaşmi agricole a firmei And 
Rreger în ultimii ani înlr'atâta, s'a avântat, di 
prin urma supra-abundentei de misiune şi in 
muiţirea clientelei a fost silită a înmărişa explol 
tarea ei, pentru ce cu ocaziunea vânză ei a fţ 
bricei de maşini agr. a firmei Sam Wagner îl 
anul 1918, firma And. Rieger a cumpărat şi f* 
bica aceasta. Aşadar în prezent fabrica firma 
And. Rieger constă din trei cele mai mari fabrid 
de maşini agricole ardelene şi în acest chip rá 
prezintă cel mai mare factor al idustriei de mi-
şini agricole ?.le noastre şi serveşte nu nunul 
singur intereselor agriculture în ţara internă, d 
că este cea mai înaltă nizuinţă a firmei And. 
Rieger să poarte aceestă reputaţie bună a in 
dustriei maşinelor agricole româneşti şi în ţări 
externe spre avântul puternic a industriei iodigenej 

Dorim, să urmeze şi celelalte fabrici a m 
dustriei "noastre pildă bună a f'rmei And. Riege; 
ca să putem da lumei industrială ştiinţa despre 
evoluţkmea puternică a industriei române. He734 

x Suntem în situaţie a comunica cetitorilor 
iioştrii ştii ea plăcută că Sylon maiestvul sugestie) 
şi de a ghici gândurile altora soseşte în zilejjj 
ce le .mai apropiate la Arad. Sugestia şi telepátia 
e o problemă urmărită până în ziua de aa 
cu cel mai mare interes, dar ' care e acoperii 
încă de un văl nepătruns. Măiestrul Syloft, 
doreş te în cât va se ii a prezenta aceasta 
problemă publicului şi după cum suntem 
i .formaţi el va însoţi experiementătile lui mira
culoase cu explicaţii. Reprezentaţiile hn extra
ordinar de interesante, au obţinut pr tutindeni o 
. 'eţiere recunoscătoare din pa; tea publicului şi 
a presei In tuneul său Sylon a fost însoţt dt 
simpatii şi cea mai mare . admiraţi?. Amănunt? 
vom da după sosirea lui Sylon. A 766 



Kaspunsul guvernului ro
mân la ultimatul Conferinţei 

Răspunsul guvernului trecut fată de ultimatîtî 
conferinţei a fost redactat dupăcum urinează: 

„Guvernul român - aşa începe răspun
sul - este dureros impresionat de fondul şi 
tonul notti Consiliului suprem cu data de 15 
Noemvrie curent, care nu corespunde nici 
spiritului în care s'a făcut alianţa, nici decla-
raţiumior solemne ale tuturor aliaţilor de a fi 
luptat pentru dreptatea în lume pentru liberta
tea şi egalitatea drepturilor tuturor naţiunilor 
mari şî mici, 

„Surprinderea şi durerea guvernului ro
mân sunt azi cu atât mai mari, cu cât în loc 
de a-şi vedea suferinţele, sacrificiile imense 
în oemeni şi bunuri ale Rornâniei răsplătite, 
prinir'o atitudine prietenească din partea Ali
aţilor îşi vede din contră contestate drepturile 
anterior recunoscute ca legitime prin acte so
lemne şi somată prin o serie de note comi
natorii aşa de puţin justificate de sentimentele 
de echitate cari trefeue să predomine nu nu
mai între aHaţi, dar în elaborarea întregei 
opese pe care o prezidează Conferinţa păcii. 

In otice caz România nu ar putea fi 
considerată că un vrăşmaş învins, care trebue 
să se supună voinţei celui mai tare". 

«Desigur că România îşi datoreşte uni
tatea victoriei aliaţilor, imenselor lor sacrificii,, 
dar .şi piopijlor sale enorme sacrificii, dreptu
rilor sale'recunoscute legitime de către aliaţi 
şi rezistentei noporumi-sân. m massa comună 
a sacrificiAos Aliaţilor, in cari acelea ale^ornâ-
niei completează cu o parte aşa de dureroasă 
pentru ea, nu numai Remania dar multe alte 
ţări ar fi astăzi decimate, ruinate şi subjugate. 
Intrarea României în război a obligat arma
tele duşmane să retragă patruzeci de divizii 
de pe diferitele fronturi şi în special de pe 
cel delà Verdun, căruia trebuia să i se evite, 
— după cam a spus-o ministrul Franţei (a 
Petrograd — concentrarea de noui forţe vrăj
maşe. Intra^es în acţiune a armatei romârije 
la epoca impasă de Aliaţi, a permis armatei 
delà Salonic s& se consolideze. Nimeni nu ig
norează că iasă acţiunea românească, frontil 
delà Salonic era greu ameninţat prin concen
trarea considerabilă de trupe inamice. Este 
inutil de a insista asupra consecinţelor con
siderabile produse asupra armatei ruseşti 
prin intrarea în luptă a armatei române şî 
care după toate probablităţile, fără această 
colaborare s'ar ii prăbuşit mai curând, adică 
înainte de a pufcea interveni efectele coope-
rărei americane. • 

Prin urmare România n'a ales potrivit 
intereselor ei, particulare momentul pentru a 
întră în luptă la sfârşitul celui de al doilea an 
de războiu ci coetomi cu exigenţele impe
rioase ale Aliaţilor şi după recunoaşterea de 
către toţi a legitimelor ei drepturi. Condiţiu
nile pe cari a trebuit să le pună cuprindeau 
aspiraţiunile seculare ale naţiunei române, con
simţite şi reeuaosvtfte atunci ca-legitime de 
Aliaţi, dar cari se i/Lscută azi ca şi când, îa-
doindu-şi teritoriul şi populaţia, România 
nu-şi datorează unitatea naţională dreptăţei şi 
dreptului ei". 

Nota ttece apoi ia ocupaţiunea Ungariei 
şi arată că retragerea armatei noastre şi eva
cuarea Budapestei rfsîi'' putut lăsa îndoială 
asupra intenţiunilor şi sentimentelor guver
nului român. 

Guvernul român se declară gata să ia 
măsuri în contra oricărui abuz care s'ar ri să-
vârşîf, dar crede că s'ar aduce o gravă ştir
bire disciplinei trupei dacă s'ar admite ca or
gane străine să ancheteze împotriva ofiţerilor 
şi altor autorité.ti ale armatei rornâue. Se 
aminteşte deasemf n că Aliaţii n'au procedat 
la iei fată de sârbi, caii au secătuit Banatul 
cu ocupaţiunea lor. 

Armata română a fost de două ori ata
cau: de unguri şi a t ebuiî sa se apere 'sin
guri-, fără sprijinul alUtiior şi apoi să aducă 
ordine în Ungaria. 

Guvernu* român se plânge apoi că sa-* 
cîiiiciile făcute de România prin campaniile 
tu Ungaria, în interesul siguranţei generale, 
nu sunt ţinute în sëâmS de Cotisiliul suprem, 
care „o pune azi iu toţa injoncţiunilor corni-

nnknfi şi-i refuză până şi dreptul de a-şi a-
pâtfi cauza prin negocieri, în timp ce Româ
nia se bizuise tocmai pe principiile şi anga
jamentele comune pentru a-şi apăra drepturile 
şi interesele în parte nesocotite din nenoro
cire". . . . . . / ' 

„Ia ceeace priveşte tratatul cu Austria 
România a răspuns prin nota delà 5 Noem
vrie. Fa este chiar gata să semneze numitul 
tratat dacă Consiliul suprem va accepta o 
declaraţie scrisa de care va lua act în răs
punsul său că, prin semnarea ei, România nu 
înţelege să adere la stipulaţiunile cari să a-
tingă suveranitatea statului şi a independenţei 
sale". 

Guvernul român speră, că Consiliul su
prem va lua în serioasă consideraţiune justele 
expiicaţiuni pe care îşi permite să i le supună 
şi face apel la spiritul său de echitate de care 
trebue să fie animat şi datorit unui aliat 
care a dat dovezi de ferma voinţă pe care o 
are de a menţine solidaritatea cea mai strânsă 
cu Aliaţii ca să admită dreptele cereri pe cari 
le formulează. 

H roagă în orice caz, să aştepte forma
rea unui guvern parlamentar, care va avea 
loc de îndată ce noul parlament ieşit din su
fragiul universal, va fi constituit. Acest nou 
guvern SDrijinindu-se pe reprezentanţa naţio-s 
nală, va fi mai în măsură să aprecieze res
ponsabilităţile cari eventual ar putea angaja 
viitorul tării." 

in chestia demobilizare!. 
'TrlIÁfiOO i f i l n 7 u i nfiiflBfc *iJ30cTIiH ••• 

ü B s i5arélê bucureştene dau amănunte ctj 
privire la modalitatea după care se vor face 
demobilizările. ie 3 3 0 . 1 0 1 .iO } 

După acele ziare se va proceda în mo
dul următor : 

Pentru moment nu vor fi demobilizate 
decât contingentele 1910, Î911 şi 1912. 

Ordinul Marelui Cartier General al ar-f 
matei prevede apoi demobilizarea restului dé 
contingente după cum urmează : 

Contingentul 1913 se va demobiliza la 
l Ianuarie 1920. 

- Celelalte contingente, până la 1918 in-; 
clusiv vor fi demobilizate din lună în lună 
după cum urmează: 

Contingentul 1914 la l Februarie 1920; 
contingentul 1915 la l Martie; contingentul 
1910 la l Aprilie; 1917 la l Mai şi contin
gentul 1918 la l Iunie 1920. 

Celelalte două contingente 1919 şi 1920 
vor rămânea sub drapel. • 

Până la l Ianuerie 1920 vor fi deci de
mobilizate contingentele 1910, I9ll şi 1912 
iar restul de contingente până la l Iunie 1920. 

In privinţa concediilor pe serii, Marele 
Cartier General nu a dat încă nici un ordin. 

împotriva colportorilor de ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, prin 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. \ 
vor comunica, colporta, comenta în orice \ 
chip ştiri; fie adevărate, fie imaginare, sau ! 
păreri relative la operaţiunile de războiu, \ 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2. ^Această infracţiune se va judeca şi 
condamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, "cu închisoare până la un an şi cu 
amendă}, până la 2000 lei. 

Când faptele de mai sus se vor fi să
vârşit în scopul de a spiona, sau trăda, să 
ipiică fedepsele prevăzute de legile penale 
u vigoare in timp de război. 

TELEGRAME. 
Tratative intre dnii Vaida şî 

Averescu. 
Bucureşti. — D. Alexandru Vaida a fă

cut o lungă vizită generalului Averescu. In 
legătura cu această vizită se întrevede o în
cercare de colaborare cu gen. Averescu. Tra
tativele între blocul parlamentar şi generalul 
Averescu au continuat ziua întreagă şi pare 
că sunt şanse de o reuşită. 

Un comunicat oficial cu privire 
Sa Banat. 

Statul majo* al trupelor de ocupaţie 
din Bănat a dat următorul comunicat : 

^Teritoriul din Bănat pe care l-au 
ocupat trupele române, este definitiv şi ire
vocabil alipit şi incorporat României Mari. 
Chiar în zilele recente bravii noştri bănă
ţeni — credincioşi regelui nostru ascultând 
ordinul de chemare se prezintă sub drapel 
ca să formeze primele trupe bănăţene, care 
vor rămâne apoi definitiv pe teritoriul în
corporat patriei mame. 

Toţi aceia care răspândesc astfel de 
ştiri false nu numai pe sine însuşi se în
şeală, ci înşeală şi seduc şi pe concetăţenii 
lor. 

Aceşti indivizi vor fi traşi ta răspun
dere şi vor fi aspru pedepsiţi prin Curtea 
Marţială^. 

Boala lui Wilson. 
Lyon. - Medicul curant al lui Wilson 

l-a oprit să primească eri pe Hitchcock pen
tru a conferi cu preşedintele asupra bazei 
unui compromis în privinţa tratatului de pace. 
Zvonuri alarmante au circulat în privinţa 
sănătăţii lui Wilson, iar ele au fost îndată 
desminţite. Starea sănătăţii preşedintelui este 
din ce în ce mal satisfăcătoare, dar medicul 
nu-i permite încă să aibă mai mult de o con
vorbire pe zi. 

O declaraţie a regelui sârb. 
Lyon 3. — Prinţul regent ai Serbiei a 

făcut reprezentantului agenţiei Havas urmă
toarele declaraţii: 

Pairjâ mea liberată şi unită se sileşte să 
aibă o părere precisă atât asupra situaţiei 
internaţionale, cât şi celei interne nevoind să 
se abată delà drumul său istoric. Ea vrea să 
aibă, deacum înainte, în pace aceleaşi prin
cipii de conduită pe cari Ie-a avut în timpul 
războiului, rămânând cu credinţă ataşată prie
tenilor şi executând cu lealitate obligaţiu
nile sale. 

Guvernul meu ca şi opinia oublică a 
tarei, au fost de părere că e necesar ca. ală
turi de ce au făcut guvernul şî delegaţii pen
tru pace, să dau şi eu să înţeleg, la rândul 
meu şi prin prezenţa mea directă, prietenilor 
şi aliaţilor că nu trebue să se ceară popom-
lui noului regat să semneze angajamente, cari 
au fost prezentate în ultimul moment .semnă-
turei noastre. Este unul, relativ Ia reparaţiuni 
care are incontestabil acest caracter. 

Suntem nevoiţi să declarăm aceasta 
conduşi de sentimente pline de devotament 
pentru micii şi aliaţii noştri şi în acelaş timp 
pentru că suntem conştienţi de marea răs
pundere faţă de poporul nostru care doreşte 
să fie un membru util al Societăţei naţiunilor 
şi va fi. 

Censurât: DimiMe Panaitescu. 

Teatru, Mutică* 
Teatrul APOLLO 

In 5, 6 şi 7 Decemvrie 
Senzaţie Nordisk 

Trădător de Patrie I 
Dramă istorică în 3 acte. J 
In . rolul principal: Elsa \ 
Frölich şi Caröl Lauritzen i 

CirieMatografe.' 
Teatrul URANIA 

In 5, 6 şi 7 Dec-emvrie 
Romanul Iui Felix Saiten 

Senzaţie Psyîa'nder 

învierea 
Dratcâ în 3 acte. 

P.riinïctor: W. Psybnde 



Pae. 4. t i u »• n ié~tJ* Dumineca, 7 Decemvrie 1919. 

DIRECŢIUNEA REGIONALA C. F. R. TIMIŞOARA. 

CONCURS 
despre furnizarea lemnelor pentru Întreţinere. 

Direcţiunea Regionafă a C F. R. din Ti
mişoara, spre a asigura furnizarea a diferitelor 
lemne moiatice şi tari de întreţinere necesare 
pentru liniile sale pe anul 1919 şi 1920, cu a-
ceasta publică concurs public. 

Condiţiunile detailate referitor la furnizare 
care cuprinde în sine apelul de ofert, totodată 
foaia de ofert şi nota. de dimenziune, să pot 
câştiga, scutit de tacsă, la Direcţiunea Regională 
C. F. R din Timişoara iar la Direcţiunea Cen
trala G F. R. apoi şi la Direcţiunea Regională 
din Arad şi Cluj să pot primi. Tot la ofi, i>le nu
mite să pot privi în orele oficioasa condiţiunile 
generale sub Nr. 300001/913 şi condiţiile spe
ciale sub Nr. 35334/908 referitor la furnizare. 

Material de lemn de furnizat următorul: 
Scânduri de brad (Erdei fenyő) m 12. 
Scânduri de brad (legénye tenyö) m. 130. 
Scânduri de brad pin (Lucyfenyö) m. 25. 
Scânduri prelucrate de pin (brad) pentru 

padïment m. 32. 
Stejar cioplit 4 mtr. lung 20/20 cm. m. 16 
Stejar cioplit 4 mtr. lung 20/20 - 30/30 cm. 

m. 56. 
Stejar cioplit 4 mtr. lung 30/30 cm. în sus 

m. 9. 
Stejar cioplit 4 mtr. 4, 1, 7 cm. lung 20/20 

cm. rrt. 5. 
Stejar cioplit 4 mtr. lung 20/20—30|30 cm. 

m. 19 
Stejar cioplit 4 mtr. lung 30)30 cm. în 

sus m 4 
Brad (jegenyefenyő) tăiat până la 7 m. 

m. ! 06. 
Brad {jegenyefenyő) tăiat până la 7.1 — 12 m. 4. 
Brad pin (luczfenyö) tăiat m. 1. 
Laceţj de gard din lemn molati 1.4 lung. 

50 m|m. diametru m. 3500. 
Lateţi. molatici tăiate din Brad (jegenyefa) 

m. 38800. 
Stâlpi de gard din gorun 2 m. lung 150 

mm. diametru buc. 380. m 18 572 
Stâlpi de gard din gorun 2 5 m lung 180 

mm buc. 130 m. 8308 
Punte trecătoare din Brad (Erdei fenyő) m 7 
Punte trecătoare din Brad (jegenyefenyő) 

m, 83. 
Punte trecătoare din pin (Lucz fenyő) m. 1. 
Punte trecătoare din stejar m. 13. 
Rudă de gard din lemn molatic 6 -0 m. lung 

80 mm. buc. 12000, diametru m. 400. 
Rudă de gard din lemn molatic 6 0 m lung 

100 mm. diametru buc. 30, m. 0.141. 
Rudă de lemn molatic 8—12 m . lung 

130—150 mm. diametru buc. 140, m. 4.363 
Lemn dc lucru din Brad (jegenye fenyő) m. 3. 
Şindila de acoperiş buc. 40.000. 
Oferte p.ovàzute cu timbru 1 coroană de 

fascială cu aceasta adresă: „Ofert despre furni
zarea lemnelor pentru Întreţinere publicat în 
concursul Nr. 16733 — 1919" sunt a se preda 
până în 8 Decemvrie 1919 orele 12 a. m. şefului 
secţiei: 1 a Direcţiunei Regională C. F. R din 
Timişoara, sau a se trimite pe poştă. 

Cu cautie este a se depune la cassa co
lectivă a Direcţiunei regionale C F. R. din 
Timişoara 5% din valoarea materialului oferit în 
bani gata, sau în hârtie de valoare de stat până 
îa 3 Decemvrie 1919 orele 13 a. m. sau eventual 
a le trimite pe poştă. 

Ofertele aparte (seabat) dela apelul de of<rt, 
cari sunt odată iregular, sau nu sunt subscrise 
de oferent pusă în cuverta neprovăzută cu 
ştampila, întârziate sau trimise pe telegraf şi în 
sfârşit acele oferte la cari nu s-a depus cauţie, 
nu să iau în considerare. 

Timişoara, în luna Noemvrie 1919. 
Direcţiunea Regională 

Di 76 ) C. F. R. Timişoara. 

Cetiţi şi răspândiţi ziarul 

„ROMANUL 99 

„ARíöANA" 
SOCIETATE COMERCIALA Şl INDUSTRIALĂ PE ACŢIUNI ARAD. 

A V I Z . 
Domnii acţionari ai societăţii industriale şi 

comerciale .,Arădana" sunt rugaţi cu insistenţă, 
ca în decursul lunei Decemvrie 1919 să binevo-
iască a achita preţul total al acţiiilor semnate. 
Observăm că alta amânare nu se acordă la nici 
un caz, şi fa(à de restantjeri se va aplica proce
dura normată de legea comerciala. 

„ARĂDANA* 
societate comercială şi industrială 

A 767 pe acţiuni. 

R E G I M E N T U L 14 C Ă L Ă R A Ş I 

ANUNŢ. 
Regimentul 14 Călăraşi dă în întreprindere 

unei persoane bine pricepute în arta bucătăriei 
casinut ofiţerilor în schimbul unor frumoase be
neficii şi alte avantagii. Doritorii adreseze în orice 
zi la cazarma regimentului fosta Hadik. 

C U M P Ă R A M 
unsoare, slănină (pentru consum -
ţie neîntrebuinţabilă) seu, oleu d 
floarea soarelui, săpun de cas i 

Dr.FOLDES ş i HEHS fabrică de s ă p u n ; / 
toaletă fn Arad. Fo 762—i 2 

L e m n e d e f a £ 
I. calitate scleafa să pot căpăta 
şi cari să pot vedea în gara Dezna. 

George Milian şi solii, Dezna. 
Mi 756 

® D£ BRAD® 
CEL flAI.QUn lEAC'HtÇAtA 

V. ^ V 

ESENŢE DE 

ROM p LICHER 
SE CAPĂTĂ ENGROS 

TA TEODOR ERÉNYI 
ARAD, STR. DOBO 3. 

VINE 

S Y L O K 
SOSEŞTE. 

RECLAMA ESTE SUFLETUL : 
COMERŢULUI . I 

• • 

I 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VU. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

I O S I F U N G A R , COMERCIANT DE 
BUTOAIE, a Str. VARJASSY L. No 39. 

U 554 20 

é 
l 

Preparatele | | { | | | _ saut cele mai bune. Redau în 
cosmetic ÖHIHII. curând şi păstrează catifelia 

surie a feţei, grumazilor, manilor precum şi coloarea albă. 
UKSOAREA SERAIL pentru noapte — 8 şi 4 cor. 
CREMA SERAIL pentru ziuă — — — — 10 cor. 
PUDRA SERAIL (albă, roza, cremă, In coloa

rea oorpulni, lila şi vânătă) — — — 8 cor. 
SERAlL PENTRU FINETA PIELEI - - 6 „ 
APĂ DE FAŢA SERAIL — — — — — 10 „ 

Preparatele de sus le prepară con
ducătorul farmaciei ROZ SN Y A Y. 

IULIU ASMANY, farmacist 
A R A D , eolţol pieţei Libertăţii 
şi colţul străzii Eötvös. Ro 204-40 

A FIUL LUI MNTONIU NOYOÎNY 
turnător de clopote şi fabrică 

de scaune de fer pen
tru clopote. 

• 
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T I M I Ş O A R A F A B R I K . 
Calculări de preţ gratuit (No 533-52) s 

Anunţ „HERMES". 

FABRICĂ DE MAŞINI ŞI TURNĂTORIE DE FIER. 
S I B I X X . 

Produce mai cu seamă ca specialis ex
pert tot felul de maşini de agricultură, 
maşini textile pentru Halina-Tuch, şi toate 
reparturile ce se ţin de branşa maşîneriei. 
Părţi constitutive de turnătorie de fier 
până la 10000 kg. greutate per bucata, 
turnătură specială pentru industrie chi
mică, turnăiură pentru ţevi de apaduct 
etc. cea mai veche fabrică de maşini din 
Ardeal. He 733 


